

1942年滇西抗战开始,而应从1940年滇 南抗战开始。"在《抗日战争中的云南战 场》一书中,著名历史学家谢本书开门见 山地写道。这为我们勾勒出云南抗战最 前线的独特轨迹。

滇南抗战 拒敌于国门之外

80

周年特刊

2025年9月3日

滇南抗战主要发生在红河、文山等 地,从1940年到1945年,坚持5年之久。 谢本书表示:"日寇在越南驻军最多时超 过15万,虽对滇南有不小的骚扰,但由 于滇南作战军严密布防,又发动群众,联 合沿边土司武装,结成抗日的铜墙铁壁, 拒敌于国门之外,使日寇在滇南未能越 雷池一步。这是滇南抗战的伟大功绩。"

中国共产党在这一过程中发挥了关 键作用。谢本书强调:"中共多次派人进 入滇南,在个旧等地建立地方组织,开展 抗日救亡运动。在中国共产党人,特别是 中共抗日民族统一战线的号召和影响 下,滇南地区各族群众、各界爱国人士积 极参与抗战,李公朴到滇南进行了积极 活动,他们都为滇南抗战作出了贡献。"

滇南抗战的胜利,离不开各民族的 踊跃参与和支持。云南民族大学云南省 民族研究所(民族学与历史学学院)硕士 研究生张帆在研究中发现,滇南地区自 古以来是多民族聚集区,生活着彝族、傣 族、壮族、哈尼族、白族等少数民族,在国 家危亡之际,各族人民表现出强烈的国 家意识与历史责任感,极大地影响了滇

支援了滇西抗战,为中国人民抗日战争 和世界反法西斯战争的胜利作出了重大 贡献。"

滇西抗战 抗战胜利的先声

山到此处忽横断,江临峡口怒奔腾。 滇西地区,高黎贡山耸立,怒江峡谷深 切,形成天然屏障。1942年,日军侵占缅 甸后,铁蹄踏破滇西边境,腾冲、龙陵相 继沦陷,滇西抗战自此拉开帷幕。

滇西抗战纪念馆馆长马娟介绍,滇 西抗战中主要有三大战役,即光复腾冲、 血战松山和龙陵之战。从1942年5月腾 冲被日军占领到1944年9月14日被收 复,腾冲成为抗战以来正面战场第一座 全面光复的县城。松山位于怒江西岸,是 滇缅公路出入滇西必经咽喉要地,被日 军占领后,1944年5月,第11集团军全线 投入反攻,9月7日收复松山,松山战役 打得异常艰难。龙陵是滇缅公路上的交 通重镇,中国远征军1944年6月渡江后, 于11月3日夺回龙陵,龙陵战役是滇西 抗战中最复杂、耗费时间最长、动用兵力 最多、歼灭敌军最多的一次战役。

滇西抗战不仅是中国军队的奋战 更是军民一心的壮歌。马娟说:"1942年 10月滇西沦陷后,20多个民族的人民群 众配合中国远征军对日作战,有效牵制 和打击了日军的侵略行动,有力支援了 中国远征军的军事行动。"

滇西抗战是中国人民抗日战争暨世

双重使命 御敌于外与守土于内

云南作为抗战的最前线,承担着双 重使命:一是御敌于国门之外,二是守土 于危难之间。滇南抗战是将敌人阻于境 外的战略防御,滇西抗战则是将敌人推 出国门的主动出击。两者相辅相成,共同 保障了西南大后方的安全。

云南战场还体现了"区域抗战"与 全局战略"的结合。滇南抗战策应了广 西、贵州方向的战线,避免了日军对中国 形成南北夹击;滇西抗战则配合了缅北 中国驻印军的作战,最终打通中印公路。 中国共产党倡导的全面抗战路线和持久 战战略,为云南抗战提供了正确的指导

"在云南的抗战是中国人民抗日战 争的重要组成部分,具有独特的重要战 略地位。作为最前线的云南,军民同心, 共赴国难。今天,我们的胜利来之不易, 牢记中国抗日战争历史,以及世界反法 西斯战争历史,对于我们实现中华民族 的伟大复兴具有十分重要的现实意义。 云南师范大学教授、云南省中国近代史 研究会名誉会长吴宝璋总结道。

今天,当我们行走在红河畔的古老 哨卡、松山的战场遗址、腾冲的国殇墓 园,依然能感受到那段历史的呼吸。它告 诉我们:最前线从来不是孤独的坚守,而 是一个民族在危难时刻的集体觉醒;不 是一隅的挣扎,而是全局的支撑。

铭记烽火岁月 传承抗战精神

——访云南省中国近代史研究会名誉会长吴宝璋

在烽火连天的抗战岁月里,云 南不仅是大后方,更是热血沸腾的 最前线。这里既有滇西抗战的壮烈 诗篇,也有滇南抗战的"不战而屈人 之兵"。近日,本报记者采访了云南 师范大学教授、云南省中国近代史 研究会名誉会长吴宝璋,请他带我 们穿越历史烽烟,探寻滇西与滇南 两场气壮山河的抗战如何互为掎 角、共卫河山,感受云南各族人民 如何用英勇与热血铸就中华民族 不朽的丰碑。

记者:云南作为抗日战场的最前 线,滇西抗战、滇南抗战是中国抗日 战争史上极具特殊性的篇章,能否先 为我们梳理这两场抗战爆发的历史

吴宝璋:1941年太平洋战争爆 发后,日军企图切断中国唯一的国 际通道——滇缅公路。1942年5月, 日军截断滇缅公路,接着怒江以西 的大片国土落入敌手,滇西抗战自 此打响。滇南抗战则源于1940年日 军占领越南后,对云南南部形成直 接威胁,我们随即在滇南构建防线, 而后调重兵回防滇南,形成了滇南 机战的局面。可以况, 澳四机战是 "御敌反攻"的主战场,滇南抗战是 "固防拒敌"的重要屏障,二者共同 构成云南作为抗战最前线的重要见 证,而滇南抗战是云南作为抗战最 前线的开始。

记者:在滇西抗战中,哪些战役或 事件最能体现其历史价值?

吴宝璋:两年的滇西抗战之后是 滇西大反攻。滇西大反攻包括光复腾 冲、血战松山、龙陵之战三大战役。 1944年5月,中国远征军从不同的渡 口强渡怒江,拉开了滇西大反攻的序 幕。腾冲战役中,官兵们逐街逐巷逐屋 争夺,付出巨大代价光复腾冲。松山战 役扫除了日军盘踞在滇西的坚固阵 地,重新打通了滇缅公路。攻克龙陵则 是滇西大反攻中持续时间最长、歼敌 人数最多的战役。滇西大反攻的三战 三捷,使云南成为最早将日寇赶出国 土的省份。

记者:相较于广为人知的滇西抗 战,滇南抗战的历史细节似乎较少被 人提及,它在抗战中扮演怎样的角色?

吴宝璋: 滇南抗战虽未发生大规 模正面战役,但却是"以守为攻"的战 略典范。当时,日军在越南部署了重 兵,企图进攻滇南。云南组织10余支 滇南各民族的游击武装,构建了多层 次防线,又抽调在中原作战的滇军回 防滇南,而后炸毁滇越铁路河口大 桥,拆除河口至碧色寨段177公里铁 轨,最终使日军放弃从滇南攻入云南 的企图。同时,滇越铁路输送了大量 的物资和人员,其战略意义十分重 要。滇南抗战完全印证了《孙子兵法》 中的名言:百战百胜,非善之善者也; 不战而屈人之兵,善之善者也。

记者:两场抗战中,云南民众为抗 战作出了哪些贡献?

吴宝璋:云南民众是抗战的重要 力量。滇西大反攻时,仅保山地区就 组织了20多万名民工,承担修路、运 粮、抬担架等任务,许多人牺牲在运 输途中;滇南抗战中,当地少数民族 组建了"抗日游击队"。此外,云南各 族群众还积极捐钱捐物。可以说,没 有云南民众的支援,就没有滇西抗 战、滇南抗战的胜利,这种全民抗战 的精神是非常珍贵的。今天的我们, 要继续弘扬爱国奉献、团结拼搏、敢 于担当的精神,这也是今天建设云南 非常宝贵的精神财富。

本报记者 龙敏飞

> 抗战故事

1941年春,为防御日本军队从越南 进犯,国民革命军第一集团军新编3旅 6团3营1连奉命进驻距金平县城约17 公里的金竹寨守卫国境。

金竹寨村地处边境一线,与越南隔 河相望,相距不过5公里。部队驻扎金竹 寨后,立刻下令环山开挖战备坑道,防 御日军来袭。大敌当前,形势紧迫,这一 举措得到附近村寨老百姓的大力支持, 筑防御工事。

虎踞前哨御倭寇

们白天忙着训练、挖工事,晚上还要在 油灯下打草鞋。驻扎时间长了,打草鞋 的稻草都用完了,他们就想办法利用满 山遍野的金竹编织成草鞋。粮食供给不 足,他们就和当地老百姓一样每天吃包 谷饭。一时发不了新军装,他们就穿着 破旧的军装,但洗得干干净净。艰苦的

击以及流行疾病的威胁,其所经历承受 的艰难困苦难以想象。1942年秋,卢泰 晋赴1连上任连长后,在巩固工事、加强 巡逻之余,想方设法鼓舞士气,增强军 民抗战信心。金竹寨村正东150米处有 一块高约10米的大石壁旁的小路,是驻 军官兵和当地村民的出入要道,卢连长 架起竹梯,爬到岩壁上挥毫题写下"虎 一华国岗哨"几个大字,请来石 刻工匠细心凿刻,又用红漆涂染,以明 示官兵们守土保国、御寇到底的坚定决 心。石刻坐东朝西,主体距地面高3.4 米。其中,"虎踞营"系行书,"华国岗 哨"系仿宋体,高1.62米、宽1.1米,落 款为"连长卢泰晋题书民国三十一年 九月"。从1940年到1945年,守备国境 的抗战官兵以坚韧不拔的意志和高昂 的爱国情怀,克服千辛万苦,始终牢牢 扎根中越边境,彻底挫败了日军从越南 进犯云南的图谋,赢得了滇南抗战的最

这段历史,人民没有遗忘。在有关 部门和热心人士的努力下,金竹寨抗战 石刻遗址于2010年被公布为金平县第 二批重点文物保护单位,2011年3月被 列为红河州抗战遗址,2014年7月由红 河州委、州政府统一设立"金竹寨抗战 石刻"纪念碑。如今,"虎踞营——华国 岗哨"7个大字石刻依然醒目,正如当年 抗战官兵树起的抗战精神丰碑,将永远

邱际彤 段家宏 谢迎春 (作者单位:红河州委党史研究室、

解码抗战密码 守护文化灵魂

-访云南省滇西抗战历史文化研究会创会会长傅仕敏

在波澜壮阔的抗日战争中,云南 既是战略大后方,更是最前线——这 里爆发了滇西抗战的重大历史事 件。云南省政协文史委原主任、云南 省滇西抗战历史文化研究会创会会 长傅仕敏近日接受本报记者采访 时,详细介绍了云南在抗战中的历 史重任、关键战役的民族精神体现、 多民族参与抗战的广度与深度,以 及新时代应如何传承这份厚重的抗

战遗产。 记者:您认为滇西抗战是一场

什么性质的战争? 傅仕敏:在滇西抗战中,20多万 名滇西老弱妇孺自备口粮,自带工 具,在没有任何工程机械的情况下, 用9个月时间筑成了滇缅公路。这条 用血肉筑成的公路,被盛赞为"可与 巴拿马运河相媲美的人类奇迹"。 3200多名南侨机工激情响应号召, 积极回国抗战。美国、加拿大等地的 华侨创办航空学校,培养了大批飞 行员回国作战。滇西抗战是一场民 族战争,是中华民族在最危急的时 刻争取生存、独立和自由的战争,也 是争取民族解放的战争。这场战争 充分体现了抗日民族统一战线的全 民抗战、全面抗战,甚至是全球华人

抗战的伟大精神和无穷力量。 记者:您认为在滇西抗战中还

有哪些细节值得被关注? 傅仕敏:这场战争打出了诸多 的首创,打出了中国军队的军威,开 创了抗战以来首次成建制全歼日军 的先例。在滇西战场上,率先一年把 侵略者赶出国门,是自甲午战争以 来中国军队在异域打击侵略者取得 的第一次胜利。此外,滇西抗战中的 民族融合也值得深挖,白族、傣族、 景颇族、佤族、拉祜族、阿昌族等各 族群众参加抗日武装,用简陋武器 与日军浴血奋战。这种各族同心的 抗战模式,也是滇西抗战的独特价

记者:今天我们应该如何传承

与弘扬滇西抗战的精神? 傅仕敏:一是民族意识、民族觉 醒、民族自觉和民族自信,这是一笔 宝贵的财富。二是民族英雄是一个 民族得以存在和发展的脊梁,应该 受到全社会的崇敬和爱戴。三是一 个坚持真理、主持正义、爱憎分明的 民族,才能屹立于世界民族之林。四 是一个民族不能丧失记忆,一个没有 记忆的民族,是没有前途的民族。五 是铭记历史是为了争取和平、发展未 来,我们不要战争但不惧怕战争。六 是弘扬民族文化精髓,让中华民族永 远保持自己的文化灵魂。

本报记者 龙敏飞

